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VETETNEK FEL.

Gyarló kftzliizltmság.
Az országszerte híressé vált rétsági rab­

lótámadás fíemcsak azért jellemzi közbizton­
sági állapotaink hitványságát, mert ez a péír- 
játritkitó vakmerőséggel végrehajtott rabló- 
merénylet fényes nappal egy forgalmas or­
szágúton megtörténhetett, de még ennél is 
sötétet)!) sziliben tünteti fel közbiztonsági ál­
lapotainkat az a körülmény, lmgy a rablókat 
külföldön elfogták. Félórával a raldó merényi ét 
elkövetése után már értesült róla a csendőr­
ség és rendőrség megindult a vizsgálat és 
mégis módjuk volt a rablóknak arra, hogy az 
ország szivéből az éjszaki határig menekülje­
nek. mentek kocsin, gyalog és vonaton anél­
kül. hogy egy hajszáluk is meggörbült volna. 
Ha Teschenben össze nem verekednek "a ren­
dőrökkel részeg állapotban, talán soha el nem 
csípték volna őket.

Hasztalan múlott el a betyár romantika, 
a bűntények száma azért nem keveshedett. 
Egyedül a főváros képez kivételt, amelyben 
az államrendőrség ez a kitünően betanított 
óriási testület az ő inteligeus-detektív hadá­
val őrködik a közrend felett. Hogy minden­
nek dacára itt is nap-nap után követtetnek 
el bűnesetek, ennek az az oka, hogy Buda­
pest nemcsak az ország javát szívja fel de 
salakját is. Egészen más elbírálás alá kerül 
azonban a vidék közbiztonsági állapota, ameny- 
nyiben itt a közrend százszorta gyarlóbban 
van megoltalmazva, mint a fővárosban. Log- 
kiáltóbb a helyzet a falvakon, ahol négy 
szál csendőr ügyel fel négy-öt sőt több köz­
ség közbiztonságára és járásuk három-négy 
ötszáz négyzet kilométer. Tény hogy csendőr­
ségünk kiváló, de mit tud produkálni négy ki­
váló csendőr egy ilyen óriási területen, amely­
nek lélekszámú sokszor fölülhaladja az öt ez­
ret is ? Igaz. vannak úgynevezett falusi ren­
dőrök. baktorok és kisbirák is. de talán jobb 
lenne, ha ezek nem is lennének. Egy közbizton­
sági szaklap legutóbbi számában maga egy 
falusi jegyző mondja el, hogy az ő falujában 
egy olyan bakter őrködik a polgárok éjjeli 
nyugalma felett, aki minden órában sípol 
azért, hogy figyelmeztesse a csirke és tojás tol­
vajokat arra. hogy közeledik ő, a rend őre. 
Nem múlik el éjszaka abban a faluban, 
anélkül, hogy ne lopnának valamit de esz

tömlők óta egy tolvajt se csíptek még el. 
Magyarország legtöbb falujában ilyen a bak­
ter uralom és vége hossza nincsen a lopások­
nak. amelyek IV]fedezetiedül és megtorlatlanul 
maradnak.

Igaz, szaporították újabban a csendőr­
séget de ez a szaporítás számba se jc 
Legalább mégegyszer annyi csendőr kellene, 
mint amennyi van, ebben az esetben helyreál- 
lana a falvakban és az országutakon a köz­
rend, az élet- és a tulajdonbiztonsága.

Van egy másik eszme is, a rendőrség 
államosításának eszméje, de ezt sajnos, a bel­
ügyminiszter elejtette. A miniszter urnák po­
litikai aggályai vannak a rendőrség államo­
sítás tekintetében, amennyiben attól tart. 
hogy egy esetleges törvénytelen kormány min­
denféle alkotmány és szabadság ellenes tény­
kedésre használná fel az államosított rendőr­
séget. Holott lehetne olyan törvényt hozni, 
mely szigorúan körül határol mi a kormány 
rendelkezési jogát az államrendőrséggel szem­
ben, amikor politikai intézkedések végrehajtá­
sáról van szó.

Ellenben megígérte a miniszter ur azt. 
hogy a városokat állami segélyben fogja ré­
szesíteni. hogy a rendőrségüket fejleszthessék 
és felszerelhessék. Kívánatos, hogy legalább 
ezt az ígéretét teljesítse minél hamarább a 
miniszter ur.

Érdeklődjünk.
A vármegye nemesi családjaihoz. 

Most folyik az összeírás.

• Azon alkalomból, hogy az Országos .Mo­
nográfiái társaséig, mely a Magyarország vár­
megyéi és városai czimíí nagy művének Esz­
tergom vármegyével és Esztergom szab. kir. 
várossal foglalkozó részét most készíti, idő­
szerűnek látom az érdeklődők ügyeimét fel­
hívni arra. hogy a mű genealógiai részi 
nem teljes, mert az Esztergom megyei és vá­
rosi nemes családok közül igen sok nem je­
lentkezik. több úgy látszik — régen el­
költözött. vagy kihalt és az érdeklődés igen 
lanyha.

Családjának történetére rendesen kiváncsi 
szokott lenni az ember és bizonyos kevés csa­
lád van olyan, amelynek leveles ládája híven 
őrzi a família történőt.

A leveles ládák kora lejáróban van. ami 
ha nem is a nemesi származás esetleges bi­
zonyításának tekintetéből, de számtalan eset- 

n gyakorlati szempontból határozottan kár.
Az ország összes vármegyéi törzskönyvet 

vezettek nemeseikről. Féltő gonddal kezelték 
és egészítették ki ezeket a törzskönyveket 
mindaddig, amig a kiváltságok kora le nem 
járt, attól fogva azonban a levéltárak elrej­
tett zugaiba kerültek, belepte őket a félszáza­
dos por.

Koránt se higyjiik azonban, hogy ezek a 
törzskönyvek legalább 1848-ig tökéletesek 
voltak. Ellenkezőleg. Értékük csak azért volt. 
mert közhitelességgel bírtak, ellenben a 
gyek. vagy városok területén minden időben 
lakó nemesi családok összességét mégsem 
lalták magukban. Ez különben azért is volt. 
mert a eompossesortusok (közbirtokosságokI kü­
lön könyvet vezettek és aki eomposessor volt 
annak nemesnek kellett lenni, igy teliéit a 
megyék csak összeírták őket a nélkül, hogy 
nemesi eredetüket mélyebben kutatták volna.

Tudomásunk szerint ezer- és' ezer család 
él a hazában olyan, amely a reá szállott ha­
gyományból tudja ugyan, hogy nemes eredetű 

ezt vagy általában nem vagy csak hézagos 
adatokkal képes bizonyítani.

Az Országos Monográfiái társaság missiót 
teljesít teliéit, amikor a nemesi családokat, 
megyénk int összeírja, nemesítésük eredetére 
vonatkozólag kutatásokat folytat és nemcsak 
az országos vagy a megyei- és városi levéltá­
rakban fekvő elfeledett okiratokat adja át a 
közszemléletnek, hanem összeállítja a leszéir- 

tzási táblát is. amivel mig becses adatot 
nyújt a nemzet történetének, világos, hogy a 
nemességéről és családja történetéről alig. 
vagy mitsvin tudó késő leszárniazónak örömöt 
okoz. de nem egy esetben hasznot is biz­
tosit.

Ezer- és ezer nemesi alapítvány van 
olyan az országban, amelynek tőkéje csak 
halmozódik, mert annak létezéséről a késő 
ivadék nem tud. vagy - ha tud, nem képes 
hozzá való jogéit igazolni. Az élet pedig 
egyre nehezebb. A gyermekek neveltetésénél 
nem közönbös dolog, hogy a szüléi kiadásai 
egy-egy ösztöndíjjal könyittetnek-e ? A kato­
nai pályára irányított gyermekek nevelési költ­
ségei igen magasak s milyen jó. hogyha azok 
viselésében egy-egy régi családi alapítvány se­
gít bennünket, nem is eigBtvc különben azt. 
hogy a katonaságnál a nemesi származás igen 
jó ajánló levél szokott lenni.

Ezek a szempontok szükségessé teszik te­
liéit. hogy aki a reá maradt hagyományból, 
régi feljegyzésekből stb. stb. tudja, hogy ne­
mesi származása, de erre vonatkozó bizonyító 
adatok birtokában nincs érdeklődjék.

A vármegye-és város nemesi családjainak 
összeírásával foglalkozó kötet segéd szerkesz­
tője : Móricz Zsigáimul ur szivesmé felveszi a
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hozzá fordulók jelentkezését. inig a szerkesztő­
ség kitűnő genealógusa : liciszig Ede tőrté- 
nettudós teljes világosságot dérit úgy a nemes­
ség eredetére, minőségére, mint a leszárma­
zásra nézve.

Ajánlom tehát, hogy aki a vármegye- 
és város területén letelepedett és nemessége 
iránt érdeklődik, ne mulassza el a kedvező 
alkalmat.

Az ez irányban érdeklődők kívánságait 
az Országos Monograiia szerkesztőségeivel f. 
évi szept. l()-ig szívesen közvetítem, sőt ge­
nealógiai kérdőívekkel is szolgálok :

O’sváth Andor,
/Sjegyzi.

Miért van lakásszükség Esztergomban ?
Az „Esztergomi Lapok“ 1908. aug. 15-iki 

számában lakáshiányról emlékezik meg a vezető- 
cikkben. Elismerjük, hogy a lakásszükség ténye 
fonál 1; ámde nem szól ez teljesen az egész városra, 
hanem annak azon részére, hol a piac, az iskolák 
és hivatalok úgyszólván egy territóriumon sorakoz­
nak. t. i. a régi anyaváros (belváros) egynéhány 
utcájában.

Hogy a lakásviszonyok ilycténkép alakultak, 
az csak örvendetes jelenségnek vehetők, mert sem­
mit sem bizonyít jobban, mint azt, hogy a minden­
oldalukig lesajnált városunk lassú tempóban bár, 
de mégis csak halad előre, ha egyéb tekintetben 
nem. de népességszaporodás tekintetében ----- igen.

Az „Esztergomi Lapok“ hasábjain alig 3 
év előtt a jelen sorok írója hangos tónusban arról 
panaszkodott, hogy számos üres lakás vár lakóra, 
s a háztulajdonosok sóvárogva gondolnak azon 
időié, midőn a lakások nagyon is keresettek voltak.

line a lakáskeresés ismét beállott, de azért 
a házak értékének megfelelő emelkedése még min­
dig stagnál. Lakásszükséggel ennek párhuzamban 
kellene előtérbe nyomulnia, s mit tapasztalunk : 
igen sok ház eladó, mondhatni mesés olcsó árban, 
de azért vevő mindig késik az éji homályban.

Ismerek forgalmas utcában levő házat nem 
cgvet, melyért a tulajdonos, a jobb időkben, pl. 
(Hon irtot készpénzben kifizetett, ma .5000 írtért 
kínaija ugyanazt. — de nincs komoly vevője, vagy 
egy másik Kossuth L.-utcai ház, mely tulajdono­
sának 1.5,000 írtba van, 12000 irtot sem kínálnak 
érte. Egy harmadik ház o szobával, melynek ut­
cai frontja go méter, tehát udvara is nagyon tágas, 
kertté alakított, egészséges ivóvízzel az udvarban, 
tinóm pincével ellátva, 5 év óta komoly vevője nem 
akadt s igy van számos ház Esztergomban, melyek­
nek eladási szándékkal felruházott tulajdonosaiból 

az ügynökök állítása szerint közel goo-at 
lehetne Esztergomban egy listára vezetni, de csak 
azért hallgatnak eladási szándékaik kihirdetésével, 
mivel egyrészt restellik ezt a nyilvánosság előtt, 
másrészt a vett példákból úgyis látják és sajnosán 
tapasztalják, hogy a házeladási kínálatnak ligv 
sem volna komoly foganatja, mert hiszen akiről 
megtudják, hogy fontos családi okok kény.szeritik 
az illető háztulajdonost féltett object urnának cladá- 
>ara. rögtön clőállanak oly csúfos árkinálással, 
mely szerint elmegy a kedve a házeladástól, s in­
kább bármilyen egyéni és családi lemondással, túl­
feszített nélkülözéssel tovább tengeti életét, sem­
hogy lelni pazarlással túladjon a házán.

Az imént vázolt házeladási mizériák hozzák 
létre azon abnormis állapotot Esztergomban, hogy 
lakásínségről panaszhangokat emelnek.

Pedig a tulajdonképem lakásszükség kizáró­
lag a bel (anya) város területén tapasztalható, az 
is a :l—1 szobás lakásoknál, mert nem egy udvari 
g szobás lakást tudok, ahol a lakó so no írtért 
bérli azokat, inig Esztergom szomszédos város­
részeiben a „lakáskinálat" érvénye máig is főn fo­
rog. Szenttamás városrészt vízhiány miatt kerülik, 
de csak azóta, mióta a vízszállítás költsége móg- 
egyszer akkorára rúgott. Nzcntgyürgymező város­
rész minden közúti útvonaltól félreesvén, ipari, ke­
reskedelmi, szóval közforgalmi tekintetekből lakók 
részéről megszűnt keresett terület lenni.

Hogy az anyaváros lakásviszonyai a lakókra 
nézve ezúttal nem kedvezőek, az még más körül­
ményben is keresendők. Először is Esztergom ke­
véssé épül, c részben nem tart lépést más fejlődő 
városokkal, amelyek a haladásban Esztergomot 
túlszárnyalják, noha a népesség számbólisógo szem­
pontjából nagyon városunk mögött állanak. Losonc, 
Léva, Ipolyság. Balassagyarmat, Érsekújvár, Ko­
márom, Nagymaros stb. helyek gyorsan és szépen 
épülnek, fejlődnek, külön önálló nagy telepek lesz­
nek gyönyörű házsorokkal felékcsitve, mig ugyan-' 
akkor nálunk e téren való fejlődés csupán csiga- 
léptekben halad előre.

A fejlődés mozzanatait ugyanis nagyban befo­
lyásolják a helyben uralgó drágasági viszonyok, a 
fogyasztási adókulcs, végül a pótadó mértéke. Mi 
tagadás benne, nem egy vevő azért állott el a 
házvételtől Esztergomban, azért nem építtetett há­
zára emeletet és házat cl kén uj épületet, mert irtó­
zatos nagy a pótadó, úgyis a lakóktól beszedett 
házbérnek épp ‘/„-át kell különböző adók címén a 
városi adópénztárba befizetni. Ez a közvetlen adó, 
hát a közvetett „fogyasztási adó“ mily mérveket 
ölt nálunk? Szinte hallatlan magasságot ért cl 
más városokéhoz viszonyítva. Íme itt áll előttünk 
a hatósági húskimérés esete. Mig más városban 
csak legfeljebb 7 korona cgy-cgy levágott marha 
után járó fogyasztási illeték, ugyanakkor nálunk 
11 korona : mely okból a hatóságilag mérésre szánt 
hús kilója a mészárosok által szedett hús árával 
teljesen egyenlő, mig más városokban minden kiló 
sertéshús után 3 fillér a megmagasabb fogyasztási 
illeték, addig nálunk minden is kiló súlyt meg­
haladó sertés után 2 korona un fillér fizetendő s 
ez okból minden hentes azon van, hogy a sütésre 
kevéssé alkalmas nagysúlyú kőbányai sertéseket 
vágják le. vagyis „süldőnek“ nevezett malacpecsenye 
nálunk vajmi ritkán kerülhet terítékre, mert amely 
hentes ilyen vállalatra szánja magát: a 2 kor. 60 
filléres darabonkinti fogyasztási illeték mellett rö­
videsen pusztulásra jut. Ideszámítható még „Eszter­
gomban az is. hogy a szikviz, ásványvíz mesésen 
meg van fogyasztásikig adóztatva, amelyet a más 
helyekről idetelepült közönség vesz leghamarabb 
észre, s innét van az. hogy az idoköltözüttok, le­
gyenek azok nyaralók, vagy éves lakók, a fentebb 
vázolt okokból csakhamar végbucsút mondanak 
városunknak.

Eme kis kitérő után visszatérek oda, ahol 
arról volt szó, hogy miért is nem építenek nálunk ?
1 lát a szerfölötti pótadón kívül sűrűn tapasztal­
hattuk. hogy talán egy városban som mozgolódtak 
annyit az épitőmunkások a szocialisztikus jogok 
érvényesüléséért, mint Esztergomban! E papi vá­

rost szemelték ki úgyszólván a Budapestről tucat- 
számra ideérkező agitátorok, akik majdnem minden' 
napfényes vasárnapot a maguk részére lefoglaltak, 
melyről a rendőrség krónikája leginkább tanúskod­
hat. No lám ! — a sok gyűlésnek lett is foga­
natja, a munkások napibére 6 koronára emelkedett, 
de az építtetők kedve ugyanezen arányban meg­
csappant.

Kérem, legyünk igazak és őszinték! Eszter­
gomban uj lakásokat építeni, a jelenlegi majdnem 
megkétszereződött áru- épületanyag és munkbórek 
mellett nem csupán kockáztatott vállalat az 
építtető telektulajdonos részéről, hanem valóságos 
ellenségévé leszen a befektetett építési tőkéjének 
az illető, mert a legjobb számítási esetekben is 
alig érné cl az ilyetén „házbéres“ kamatoztatásnak
1. legfeljebb 1 ’^„-át.

A takarékpénztár olcsó telken, olcsó anyag­
gal, a mostaninál felényi munkásbérrel emeltette 
barokstilü bérpalotáját, kérdjük tisztelettel: meg 
van-e elégedve az építésbe fektetett tőkéjének 
„házbér alakban“ levő kamatoztatásával ? Igen. 
ha a kamatoztatás! viszonyok nem drágulást he­
lyeznének kilátásba a pénzpiacon, hiszen ma már 
a pénzintézetek kartcllba-lépése kisért, ha a kamat­
láb kedvező mérséklése volna soron, ha a pénzin­
tézetek mohóságát törvényileg korlátozni lehetne, 
ha az építtető tőkéjének nem uzsoraszerű, de pol- 
pári megélhetéshez viszonyított kamatoztatását 
lehetne az új épületek házbéréből reményiem, én 
volnék a legelső serkentője az építtetés! eszmének, 
ón tolnák az, aki Boronkay Ignác budapesti 
lakos esztergomi nagytcrjedclmü háznégyszög tulaj­
donosát rábeszélni iparkodnék, hogy emeletet rakas­
son a jelenlegi földszintre, ahol a lent levő ke­
reskedők kényelmes lakásra találnának s igy a 
város szépészeti igényei is nyernének általa; ámde 
ily helyzetben, mint aminők alatt élünk, ahol a 
a fokozódó kiadási igények, a fejlődéssel-kapcso­
latos elhárít hat lan követelmények inkább a pótadó 
emelkedésére vezetnek, amit legutóbb az eszter­
gomi főkáptalan egyik, a múltban ünnepelt, oszlo­
pos tagjának intervenciója még inkább elősegí­
tet t az által, hogy a főkáptalan tagjai ne Eszter­
gom városánál, hanem ahol a káptalani birtokok 
fekíisznek, ott róvják le pótadójukat, ezt sikerült 

- előkelő, nagymérvű protekciójánál fogva - - az 
illetékes főhatóságoknál Esztergom nem kevés ká­
rára - a káptalani egyedek javára — keresztül­
vinni. — hozván Esztergom városának 150jn-os 
pótadó többletet, ismételjük ily kedvezőtlen helyzetek 
előtt lévén, rábeszélő képességünket tehát azon 
jobb időre tartjuk fenn, midőn a jelenlegi állapo­
tok minden oldalon előnyösen megváltoznak.

ügy esztergomi idßsb Udos.

TÁRCA.
Az ősz.

BARABÁS B. FKIÍK.XC.Irta
Legrosszabbak a negyvenes évek derekán 

járó férfiak. .X nő, ha elmúlt már negyven éves le­
mond az elet hiúságáról. I la öltözete még mindig 
válogatott és kacér, már nem a tetszeni vágyás 
vezeti a gondos öltözködésben, hanem a női lélek­
ben lakó Ízlés és megszokás. A férti is gondosab­
ban öltözködik a negyvenedik éven túl. de a hódí­
tásról nem mond le. Sőt siet minél többet hódítani 
mintha attól félne, hogy sokat mulaszt. A liuszon-

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

IMS! ift-ymik?
hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiz-

. josnbb oyoszer Igyunk mohai forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk
elemek' ÄÄ ‘f*!!- kellemes és olcsó savanyáviz, Ibis szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőzi.

mimic, kétes ,'rtókü .m.ítwsé.r‘t.íe í^ 1Nn,ert.et'i.1t'1!zetél)c, olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyid, üvegekben
nagyobb vidéki városokban lerakatok' szereztettek, ufínnoltafor A s lei r Isdn a k 68 *"* * ,e*sze*é"-vebb ember is könnyen megszerezhesse
,,,8-'en ka»,1,a,H- A forraskezelöség. - Kapható minden fiíszerttzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban.

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjak, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

Kuca-iiiiici» vi/.ci n ícgbz.egeuyeuu emuer is Könnyen megszerezi!esse
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négy éves ifjú azt hiszi, hogy őneki minden lány 
niegliódol, a negyvenöt éves térit inog minden nőt 
meg akar hódítani.

Bihari Dini nem Dénes, csak Dini 
huszonnégy éves korában nősült. Szerelemből vett 
feleseget és példás családi életet élt húsz éven ké­
résziül. Nejét imádta, leányáért rajongott és ő volt 
a világ legszerencsétlenebb embere, midőn jött egy 
szép bajusza Italai ur és elvitte a leányt feleségül 
messze Erdélyországba.

Aztán csak kettőn maradtak, ő meg az 
asszony. A még mindig szép és fiatal mama, aki 
a lánya lakodalma után haját simára fésülte és 
előszeretettel viselt sötét ruhát és fekete ernyőket 
a szivében maradt összes szeretőiét már most a 
„kis öregjének tartogatta és Dini úgy élt, mint 
az a bizonyos úristen a frankok hazájában.

A minisztériumi hivatal nem sok gondot 
okozott neki, a jövedelme se volt kevés, szabad 
óráiban háziúr is volt. A hivatal, az asszony és a 
kávéház között osztotta meg eléggé feles idejét.

Egy esős februári napon Bihari Dini. mint 
afféle ur, esernyő nélkül bandukolt a Ráköti utón. 
Nem szerette ilyenkor az csőpárákból telitett, tul- 
tömött villamost használni, kocsira meg nem akart 
költeni, ahhoz nagyon takarékos volt.

Amint a Rókus elé ér. egy magasan fölemelt 
szoknya ütötte meg a szemét, a szoknyi alól ég­
színkék harisnya kacérkodott az aszfalttal, moly 
szép és formás lábikrán feszült. Dini látott már akár­
hány lábikrát, ilyen esős napokon, megnézte, mint 
akármelyik térti, alá is nézett a szép lábú tündér 
kalapja alá. mint a többi ezer férfi, de aztán nyu­
godtan tovább ballagott.

De most megütötte valami a szivét. lTgy jön 
ez mint a mennykőcsapás. Védekezni se lehet 
ellene. Dini bizonyos meleget érzett a feje körül. 
Kissé elmaradt a szép láb tulajdonosától, mintha 
azon tűnőknek : mi volt ez? Majd neki iramodott 
és utána igyekezett. Ami a Rákóczi utóm némi 
oldalbalökésok nélkül meg nem esketik. Bihari 
Dini a hölgy mellett termett. Huncut fekete sze­
mek mosolyogtak rá a csörgés esernyő alól. Ha 
Dini usszonyhóditó lett volna, akkor ez a mosoly 
mely invitálta őt elég lett volna az ismeretség 
megkötéséhez. De Dini nem volt hóditó. Elkapta 
fejét a mosolygó arctól, kissé hátramaradt és a 
szakadó esőben követte a hölgyecskót egész az 
Arcna-utig, inig az egy nagy bérkaszárnyában el 
nem tűnt. De azért tudta, hogy öt kisérik. A 
nőknek van ebben valami különös érzékük.

Dininek nem Ízlett aznap a vacsora. Másnap 
délután az Aréna utón járt és szerencséje volt. 
Alig ért a ház elé, kilépett a szép tündér. Nem 
esett az cső, tehát nem volt látványosság. Bihari 
Dini miniszteri hivatalnok ur hűségesen utána 
kullogott. A szép ismeretlen vásárló körutat tett. 
és a szolid kisérő hűségesen bevárta — bár tisz­
tes távolban a boltok előtt.

Ez az idilli állapot tán hónapokig igy tar­
tott volna. I la közbe nem jön egy véletlen. En 
bizony nem tudom, véletlen volt-e? A szép leány 
megcsúszott és elesett. Februárban nem ritka do­
log. Dini odaugrott és fölemelte: Meg volt az 
ismeretség. Kis ijedségen kívül nem történt baj. 
Találkoztak aztán másnap is, harmadnap is. Az­
tán többször és Bihari Dini miniszteri hivatalnok 
ur egyszerre csak azt vette észre, hogy neki ked­
vese van. Szép és fiatal kedvese.

Odahaza azonban gyengéd volt és figyelmes, 
mint azelőtt, a hűséges asszonyka álmában nem 
gondolt rosszra, talán ha Dini kis vallomást is 
tesz, mégis bocsájt neki a jó lélek. Hisz ő holnap 
úgyis nagymama lesz.

Dini negyvenöt éves volt akkor. Sűrít, sötét 
hajában itt-olt cgy-cgy ősz szál mutatkozott ugyan, 
a szemgödrök körül is mutatkoztak a ráncok, de 
egészben olyan volt, mint akit szép férfinak ne­
vezünk.

Az utcai ismeretség nem sokáig tartott. 
Dini csapodéi1 lett. megnézett már minden szép 
arcot és most már nem a jó emésztés céljából sé­
tált egyedül a forgalmas utakon, hanem teljes 
gourmandériával tanulmányozta a szép nemet.

Voltak futó ismeretségei, amelyeket csak egy­
két órára köt az ember. Az aszfalt liliomai nyíl­
nak minden szomjas férfi szívnek. Voltak apró- 
hirdetések utján szerzett viszonyai, holmi magá­
nyos özvegyekkel akik meg tudják érteni a térti 
szivet, persze az ilyen megfejtendő szivekhez teli 
tárca is való. Támogatott szininövendéket nehéz és 
rögös pályáján, szóval szórakozásban és gondban 
nem volt hiánya. Igy ment ez vagy egy esztendeig 
változatosan és mégis egyformán.

Eg\ kisebb hivatalos útról volt hazatérőben 
Bihari Dini. A vasúton amint beszáll, az egyik 
másodosztályu fülkébe, kellemes meglepetéssel látja,
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hogy a fülkében szép és liatal hölgy ül egyedül.
Az elegáns bőrönd, bőr kalapskalulya selyem 

porköpönyeg mutatja hogy jóizlésíí és előkelő hölgy. 
A szép szőke haj sejteti, hogy liatal. A köszön­
tésre visszafordul és megbiccenti a fejét. Halvány, 
linóm arc, mélységes fekete szemek.

Dini már is lángot fogott.
A régi lélénkséget már több, mint egy éve 

elhagyta a pesti aszfalton.
Dt porc múlva már beszélgetésbe merült a 

szép ismeretlennel.
Bemutatkozott előbb, mint az úriemberhez 

illő. A szokott könnyed modorban morzsolta el 
fogai közt a nevét. A nő biccentett egyet a fejé­
vel es csakhamar az utitársak rendes beszédtárgyai 
körül forgott a társalgás.

(Folyt, köv.)

Mi újság?
ítélet előtt.

I nger Hugó rendőrkapitány és Csornák Béla 
rondörfogalmazó ügyében a varmegye közigazga­
tási bizottságának fegyelmi választmánya a jövő 
héten eddigi megállapodások szerint 27-én összeül 
és kimondja az I. fokú Ítéletet.

Soha válságosabb ügyben nem ítélt talán a 
fegyelmi választmány mint most. Soha sem volt 
nagyobb szükség a legnagyobb elfogulatlanságra, 
a legjózanabb judiciuinra és a leggondosabb mérle­
gelésre. mint éppen a jelen esetben.

Roppantul kényes és nehéz az ügy.
Egy teljesen morális jelentőségű, egy társa­

dalmi konvenciókba ütköző eset elbírálásáról van 
szó. melyet fegyelmi vétséggé deklarálni épp oly 
nehéz, mint azt pusztán erkölcsi elbírálás alá 
vonni.

De még mindezeknél sokkalta nehezebb oly 
Ítéletet hozni, moly az anyagi igazságnak is meg 
az ügy specialitása követelte méltányos humaniz­
musnak és a város érdekeinek is kellőleg meg­
feleljen.

Hivatalvesztést kimondani nem lehet!
Ez olyan világraszóló abszurdum volna, és 

annyira kivitt állana az igazság követelményein, 
hogy ezzel egy pillanatig sem lehet komolyan 
foglalkozni.

A két tisztv selő terhére rótt krimen nem 
olyan főbenjáró, amely a logdrákóibb büntetés 
alkalmazását indokolná.

Nem loptak, nem sikkasztottak !
Megtévedtek !
A vád beli cselekmények elkövetésekor nem 

vezette őket anyagi érdek, nem kerestek meg nem 
engedett önös hasznot, nem károsítottak meg sem 
magánérdeket sem pedig közérdeket.

Ezenfelül a rendőrkapitány háta mögött i:s 
esztendős büntetlen, korrekt hivatalnoki múlt áll. 
a rendőrfogalmazó pedig minden hivatalos tettével 
a közönség elismerését vívta ki.

Azért a keserves darab kenyérért, amit rosz- 
szul dotált állásuk nyújtott, hosszú éveken át be­
csülettel szolgálták ezt a várost, soha még csak 
dorgálásra sem szolgáltak rá.

Egyszerűen a tilosban jártak !
Ok is emberek. A feszes rendőri zubbonyba 

bujtatott egyén is ember. Húsból és vérből való! 
Ha az energiájuk felmondotta a szolgálatot azon 
a végzetes éjjelen, ha felforrott a vérük, ha nem 
bírtak ellenálld annak az animálnak ami születése 
pillanatától ott lakozik minden ember vérében, ha 
ez az animál táplálékért ordított és ők engedni 
kényszerültek ha legyűrte bennük a közhivatalno­
kot az ember — ne ítéljük el őket: inert mi is 
emberek vagyunk !

Rehabibitáljuk a közhivatalnokot az ember 
kedvéért.

Tegye a szivére a kezét bármelyik lakója 
ennek a sárgolyónak, nézzen bele lel ki ismeret ének 
a tükrébe és az enyhítő körülmények oly garma­

dáját fogja rávetni arra a mérlegre, amellyel en­
nek a két embernek a bibiét fogják mérlegelni, 
hogy egy pillanatig som maradhat kétely az iránt, 
hogy az, amit tettek nem lehet oly súlyos fegyelmi 
vétség, melyért földönfutóvá kellene tenni két köz- 
tisztviselőt,

Mi erősen bízunk a fegyelmi választmány bölcs 
önmérsékletében, elfogulatlanságában és joggal 
várjuk.

Kimondjuk bátran, még ha megköveznek is 
érte: csak az az egy lehet a leghelyesebb kint 
ebből a labirintusból, ha a fegyelmi választmány 
Ítélete nem szól marasztalásra.

Egy erős dorgálás, az Ítéletnek a feltételes 
elítélést intoncionáló indokolása a legbölcsebb és 
legjózanabb megoldás.

Miért mondjuk ezt? Önkényt kínálkozik a 
felelet.

Esztergom város rendőrkapitánya csak meg- 
bclycgezctlcnül foglalhatja cl ismét közhivatalnoki 
székét. Ila akár az ő, akár a fogalmazó tekinté­
lyén csorbát ejt a fegyelmi verdikt, oly helyre­
hozhatatlan hibát követ el. mintha hivatalvesztésre 
Ítéli őket. Dr,

Post festa.
Országos ünnepet ültünk ! Lassan — de biz­

tosan jcgeccsedik ki Esztergom Szent István napja. 
A most lezajlott ünnepen már meglátszott a meg­
ái lapodottság és igen biztató perspektívát nyújtott 
a jövőre. Az idegenforgalom messze felülmúlta a 
tavalyit és harmadévit, Az ünnep komolysága és 
méltósága immár nagyjában és egészében megfelelt 
egy fejlődésben levő nemzeti ünnepség követelmé­
nyeinek. Magáról az ünnepség lefolyásáról a kö­
vetkezőkben számolhatunk be:

A tulajdonképeni ünnepség f. hó 10-én vette 
kezdetét.

Már ezen a napon sűrűn érkeztek a környék­
beli egyházi körmenetek és lassan-lassan megteltek 
városunk utcái jóképű falusiakkal, akik rendre meg­
bámulták a város kínálkozó látványosságait.

Este :l órakor a Bazilika bástyáján folzon- 
diilt a toronyzene. Az édes bús egyházi énekek 
ájtatos hangulatot váltottak ki a sűrű tömegekben 
zajló hallgató közönség leikéből.

Az éneket Kersch Ferenc bazilikái karnagy 
és a zenét Schubert katonai karmester dirigálta 
és müködéssükkol teljes mértékben rászolgáltak az 
elismerésre.

Szent István napján diszfolvonulással vette 
kezdetét az ünneplés.

Az impozáns menet résztvevői reggel 7 óra­
kor gyülekeztek a Széclienyi-tércn. Á rendezők 
élén Sinka Ferenc közgyám és dr. Brenner Antal 
tanácsjegyzővel sorba állították a különböző csopor­
tokat s aztán megindult a menet a főszékosegyház 
felé abban a sorrendben mint azt már előzetesen 
közöltük. A főszékesegyházban a nagymisét dr. 
Rajner Lajos püspök, érseki helynek mondta fé­
nyes segédlettel, a kóruson pedig az alatt Kersch 
egyik jeles műve emelte az áhitatos hangulatot.

A főszékesegyházat teljesen megtöltötte az 
ünneplő közönség. A hívek a 000-as jubileum óta 
aligha voltak oly nagy számban a bazilikában 
mint az idei szent István napon.

A főszékesegyházi ünnepség legkiemelkedőbb 
része Mátéifv Viktor belvárosi plébános ünnepi 
beszéde volt. A hazafias és erős társadalmi vonat­
kozású lendületes beszéd, mélyen meghatotta a 
hallgatókat.

A szentbeszéd után Yimmcr Imre polgár­
mester a város nevében nagy közönség részvéte­
lével koszorút helyezett cl a szent király emlékére 
felszentelt s a történelmi kutatások nyomán szülő­
helyének tartott kápolnában.

A déli egyházi zenetörténeti előadást is nagy 
közönség hallgatta végig. Az énekek nagy része 
a régi magyar egyházi énekelt jeles felújítójának 
llogisich Mihály c. püspöknek átiratában került 
művészi bemutatásra.

A nagy közönség úgyszólván mindkét nap 
nagy csoportokban látogatta a főszékosegyház gaz­
dag kincstárát is, melyet ez alkalommal dr. Fehér 
Gyula praolátus-kanonok magyarázott fáradhatat­
lanul. Rengeteg sokan megnézték az idegenek vá­
rosunk más nevezetességeit is.

Délután a hajós egylet evezős versenye 
emelte az ünnepség fényét, A versenyről lapunk 
más helyén hozunk tudósítást,

——
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A nap méltó befejezéséül este 8 órakor igen 
sikerült tűzijáték gyönyörködtette a nézőket. A 
bazilika bástyafaláról egymásután röppentek fel a 
hatásos rakéták és közel egy óráig színes fényár­
ban úszott a vár mohos bástyafala. A tűzijátékot 
O.iglónyi Lajos megyei hivatalnok rendezte, a si­
került rakéták Dobos drogériájából kerültek ki.

Ezzel befejeződött az ünnep és végső kon- 
zekvoneiaképon megáilapíthatjuk, hogy az eddigi­
ekből ítélve az esztergomi szent István ünnep rö­
vid néhány óv múlva Magyarország ünnepe lesz.

A szent István-napi evezős verseny.
A szent István ünnepségnek egyik kiemelkedő 

része volt az Esztergomi Hajós Egylet által ren­
dezett evezős verseny. A verseny d. n. I órára 
volt jelezve, de már jóval előtte hatalmas néptö­
megek szállották meg a Mária-Valéria hidat és az 
uszoda előtti dunapartot. I). u. 5 órakor indította 
cl a Kutyaszorítótól az első verseny hármast. A 
verseny egészében véve nem felelt meg a várako­
zásnak, aminek főleg az az oka, hogy a beneve­
zett versenyzők részben nem érkeztek, részben 
pedig érthetetlen okból nem indítottak. \ ersenv- 
tudósitásuk a következő:

Délután 3 órakor a versenyhi ottság a be­
jelentett nevezések alapján a következőkben álla­
pította meg az indulások és a hajók sorrendjét :

1. Evezősök egyes versenye (táv. 750 m.) 
1. Esztergomi Hajós Egylet. 2. Komáromi Sport 
Egylet, 3. Váci Sport Egylet.

2. Növendékek négyevezős versenye (táv 
750 in.) 1. Győri főreál, 2. Váci főgimnázium, 3. 
Esztergomi Hajós növendékek.

:i. Evezős tagok kettős párevezős versenye 
(kormányos nélkül, táv 750 m.) 1. E. II. E., 2. 
V. S. E.

4. Növendékek ogves versenye (táv 750 m.) 
1. E. H. N., 1. V. F.

5. Ev. tagok kótevezős versenye (táv 750 m.'l
l. E. H. E., 2. V. 8. E.

(!. Evezős tagok négyevezős versenye (táv 
750 m.) 1. V. S. Iá., 2. E. II. E., 3. K. 8. E.

7. Növendékek két evezős versenye (táv 750
m. ) 1. E. II. N., (korín. Deseö) 2. E. II. N., 3. 
X'. F., 4. Gy. F. K.

Krcdmru j/el: :
1. Evezősök' egyes versenye. Első let! X". 8. 

E. — E. II. E. végén, K. 8. E. elején feladta.
2. Növendékek négyevezős versenye. Első 

lett 3lhajóhosszal E. II. N. (1. Fazekas, 2 
Schwarz, 3. Klincsok, 4. Szalma. Korín. Deseő), 
második X'. Fg. 3. Gy. For.

3. Evezősök kettős párevezős versenye, korín, 
nélkül. A starter egyedül indította el az E. II. 10. 
csapatát. A X". 8. E. csapata indulni vonakodott.

1. Növendékek egyes versenye. Első lett 
X'. Főg. (Roller), 10. II. 10. feladta.

5. Evezős tagok kótevezős versenye. A star­
ter egyedül indította cl az 10. 11. E. csapatát, a 
X'. 8. 10. csapata indulni vonakodott.

0. Növendékek kótevezős versenye. Első lett 
Győri főreál (1. Kacandor, 2. Németh. korín. 
Ehler), második X". Főg.

7. Evezős tagok négyevezős versenye. Első 
X'. 8. E. több liajóhosszal, második 10. II. 10.. a 
K. 8. 10. nem indult.

Eljegyzés.
Javorka Mihály az Esztergom .Szászvári kő­

szénbánya részvénytársulat dorogi üzemének tiszt­
viselője eljegyezte Otipka Emma dorogi taní­
tónőt.

Érdekes gyakorlat.
A városunk környékén összevont katonai csa­

patok pénteken igen érdekes gyakorlatot tartottak 
Táth körül a dunai flottilla részvételével. A já­
tékháború a mi helyőrségünk vereségével végző­
dött. A gyakorlatot igen nagy közönség nézte 
végig.

Visszautasított alapszabályok.
A városunkban május hó 0-án megalakult 

..X'endéglősök és korcsmárosok ipartársulata‘'-nak 
alapszabályait a miniszter nem hagyta jóvá.

Revolveres rablók Kőhidgyarmaton
Kovács Ferenc hőhidgynrnmti lakos f. hó J 7- 

én éjjel látta, a mint az istállóból 2 lovát ismeret­
len emberek a kert felé vezetik, nesztelenül beo­
son! a szobában alvó édes apjához, azt felkeltette

és botokkal fölfegyverkezve, űzőbe vették az ide­
geneket : a rablók észrevéve, hogy nyomukban 
vannak, mindketten revolver lövésekkel iparkodtak 
visszariasztani üldözőiket, a lovak a lövéstől meg­
ijedve elszabadultak ideiglenes gazdáiktól és az ud­
varon át előbbi helyükre vissza tértek, a rablók 
pedig a közeli kukoricásban nyomtalanul eltűntek.

Tanulmányúiról.
Pénzintézeti tisztviselőink csütörtökön érkeztek 

haza középeurópai tanuhnányutjukról. Az utazás 
lefolyásáról jövő számunkban bő tudósítást hozunk.

Tűz Nánán.
F. hó 19-én éjjel 11 órakor Matus István 

gazdának szérűskertjén, eddig ismeretlen okból egy 
kazal széna kigyulladt. Az éber tűzoltóknak sike­
rült megakadályozni a pusztító elem tovaterjedését. 
A kár mintegy 300 korona.

Rendkívüli közgyűlés.
Az esztergomi ipartestület 1908. évi szept. 

(5-án, azaz vasárnap d. u. 3 órakor a város szék- 
házának tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal : 1. A múlt közgyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása. 2. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére 2 tag választása. 3. Jelentés az ipar- 
testületi háznak beosztása, jövedelme, valamint a 
vétel és átalakítás alapján felmerült költségekről. 
4. Az ipartestület jelenlegi számadásának bemuta­
tása. 5. A számvizsgáló bizottság jelentése, (i. A 
házvétel alapján szüksége só vált uj költségelő­
irányzat megállapítása. 7. A tagsági dijaknak 
progressiv alapon való kivetése ennek érdekében 
az alapszabály módosítása. Figyelmeztetés! Ila a 
közgyűlés szept. (5-án határozatképes nem lenne, 
úgy az alapszabályok 11 íj-a értelmében szept. 
13-án d. u. 3 órakor fog megtartatni a megjelent 
tagok számára való tekintet nélkül, ugyanazon 
helyen és ugyanazon tárgysorozattal.

Bányász búcsú.
Szent István napját a bányászok amillcnium 

év óta mindig inogünnoplik annál is inkább mert 
ugyan ekkor ünnepük védő szentjüket szent lior- 
bálát búcsú alakjában. A bányászok búcsúja az 
idén igen sikerült és népes volt mert az időjárás 
is kedvezett. Az Esztergom Szászvári bányák al­
kalmazottai Csolnokon és Dorogon is megülték a 
templomban szokásos búcsújukat, légy a dorogi, 
mint a csolnoki templomokban magyar istentisztele­
tek voltak úgy délelőtt, mint délután, Csolnokon 
Zachradka plébános magyar prédikációt, tar­
tott s a dorogi templomban d. c. 10 órakor volt 
a főistentisztclct hol Pchatsck Arthur csp. plébános 
mondott prédikációt magyar nyelven. Az egész 
istentisztelet alatt magyar nyelven énekeltek szép 
alkalmi s hazafias dalokat. Délután a bányatelepe­
ken népünnepélyt tartottak dijtekézés zene és 
tűzijátékkal egybekötve.

Tejhamisitók büntetése.
A rendőrség két tej hamisítót büntetett meg. 

Harsányi Istvánná muzslai és Major ,Jánosáé esz­
tergomi lakosokat 50 50 kor. pénzbüntetésre
esetleg 2—2 napi elzárásra Ítélte. Az elkobzott 
tejet az országos chemiai intézet lmmisitottnak 
véleményezte.

Beírás a főgimnáziumban.
A helybeli főgimnáziumban a beírás szep­

tember I., 2. és 3. napján lesz, az igazgató részé­
ről a gimnázium épületében, az osztályfőnök részé­
ről a székházban, d. c- 8 órától 12-ig. Az I. osz­
tályba a beírás első napján csak helybeliek vétetnek 
föl vallásitülömbség nélkül ; a második első sorban 
vidéki katholikusok, másod sorban más vallásnak 
es ismétlők. A kik az I. osztályra jelentkeznek, 
vagy (elsőbb osztályba más intézetből jönnek, azok 
az előző évről szóló iskolai bizonyítványon kivid 
keresztlevelüket (illetve születési bizonyítványukat) 
és ujraoltási bizonyítványukat is tartoznak felmu­
tatni. Akik már az előző évben is az intézetbe 
jártak, azok a beiratkozásnál csalt az előző évről 
szoló iskolai bizonyítványukat mutatják fel. Min 
den tanuló a beiratkozás alkalmával I korona fel­

vételi és 2 korona értesitőkönyvtári dijat lizel. Az 
egész évi tandíj 3(5 korona, ezt két részletben is 
lehet fizetni, az egyik felét a beiratkozásnál vagv 
szeptember folyamán, a másikat februárban.

Betörés.
8zcjlcr X'ilmos főkáptalani pénztáritok laká­

sába f. hó 19-ről 20-rá virradó éjjelen betörtek, 
az egyik szekrényt fel feszitól, lék és az oil levő 
ékszerdobozt ellopták. Az ékszertartó véletlenül 
üres volt s igy a kár jelentéktelen. A rendőrség 
kinyomozta a tettest Kamcrda János lakatosinas 
személyében.

A szerető boszúja. *•
Kurcz István esztergomi füldmivcs már évek 

óta vadházasságban ól Hegedűs Annával. A pár 
boldog egyetértésben élt évek óta a 8zentjánosknt 
utón levő házban. A jó viszony azonban vala­
hogyan felbomlott. Kurcz olhidogült az asszonyá­
tól, amitől ez annyira elkeseredett, hogy tegnap 
hajnalban felgyújtotta a házat. A kis ház teljesen 
leégett. A rendőrség megindította a gyújtogató 
asszony ellen az eljárást.

Színház.
Az idei színi szezon nem tartozik a legjob­

bak közé. A közönség, moly azjlött, teljes mér­
tékben karolta fel Szalkay társulatát, az idén 
nagyfokú közönyösséget mutat a társulattal szem­
ben. Lehet azonban, hogy majd csak felmelegszik. 
Csütörtökön a „Császár katonáit“ gyér publikum 
nézte végig, ami persze főleg a szent István ün­
nepnek tudható be. A pénteki „X'ig özvegy“ sem 
vonzott nagy közönséget, lévén a darab olyan, 
hogy azt már igazán mindenki látta. Tegnap este 
a „Tatárjárást adták erősebb látogatottság mellett. 
Ma d. in „Göre Gábor liudapestön“, esle a „Tatár­
járás“, hétfőn a „ X'arázskcringő“, kedden a 
,.Tanítónő“ kerül színre.

Reáliskolai beírás.
A fokozatos fejlesztés alatt álló helybeli fő­

reáliskola I—VI. osztályaiba a beírás szeptember 
hó 1. 2. 3-án délclőttönkint 8 - 12.-ig lesz a szent- 
forencrendi társház épületének második emeletén. 
A bejárat a Főapát-utca felöl a főgimnázium épü­
letével szemben van.

x Az uj szeszadó törvény folytán úgy mini 
minden szesz ára, a világhírű Rrázay-sósborszcsz 
ára is drágább lesz már szeptember hó 1 -étöl kez- 
dődőlcg. Azért mindenki saját érdekében cselek­
szik ha szükségletét még c hó folyamán, szeptem­
ber elseje előtt szerzi be. A Brázay sósborszesz 

mint ismeretes mindenütt kapható.

A mozi.
A Korona Ilioskop mai műsora 1. Kőbányák 

természet utáni felvétel. 2. Éljen a legényélet, 
humoros. 3. Párisi tűzoltók, nagy látványosság 
természetes felvétel. — 4. Hajnövesztő szer, mu­
latságos. — 5. Mandarin rablókapitány, realiszti­
kus. — (i. A rongyszedő leánya, (Iramatikus. — 
7. A vest asz (ízek, nagy látványosság, rendkívüli 
szép színes kép. Színház után külön előadás.

Népmozgalmi statisztika.
Esztergomban az állami anyakönyvozetői hívn­

ál a 1 adtai szerint 1908 augusztus 15- 23-ig.
Születtek: Holop Erzsébet rk. földin. leánya,

— Varga István rk. földm. fia, ..- Sárgái István
rk. hegyőr lia, — Wieder Rózsa izr. kereskedő leá­
nya, — Labanc/. Julianna és Rozália rk. földm. 
ikerszületésfi leányai, - Krandik Mihály Lajos rk. 
csizmadiasegéd lia, — Major Anna rk kocsis leánya. 

Lhotski Károly István rk. czipészsegéd lia.
Ihixaxáyol kötőitek: Teplánszky Ferenc rk. 

földm. és Délié Cecilia rk. Esztergom. Kis József 
rk. földm. és György Erzsébet rk. Esztergom.

Mryhaltak: Tcplán .Józsefné Szenei Terez rk. 
58 éves (agyhűdós) Mészáros Hermann rk. 10 éves 
kőfejtő (koponya csonttörés - agyrázódás). — 
Gyuriczki Pál né Miszmider Mária rk. 30 éves 
(bélgiimőkór) Pándi Fcrcncné Pálldi Rozalia 
rk. 05 éves (gyomorrák), — Encsik Istvánná Erős 
Julianna rk. 42 éves (tüdőgümőkór), — özv. Ma­
jor Antalné Szabó Julianna rk. 84 éves aggok há­
zából i (aggkóri kimerülés), Siliga József rk. 
55 éves földm. (átl'úri gyomorfekély), Griinvald
Károly rk. 7o éves aggok búzabod i (id. veselob).
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Értesít es.
Saját szíiretclésU asztali bor literje 1 kor., 

•Schütz-fólo palack sör no fillérért kapható 1 ulzon 
kívül a Korona szállodában. Boros üvcjí Hl és a 
.sörös üveg go fillérért vissza vétetik.

Állategészségügy.
Gazdasági tudósítóink jelentik, hogy Nycr- 

gesujfalu községben járványosán uralgott sertés- 
orbánc- betegség megszűnt, ugyanitt a járványos 
sertósorbánc megszűntté lett nyilvánítva, — Kpöl 
községben a sertésvész járványszerüen fellépett.

Augusztusban.

Learatva a vetés, itt-ott még búg a cséplő- 
masina. Ha tekintetünkkel végigsimitjuk a ringó 
kalászaitól megfosztott tarlót — van ott valami 
az anya érzéséből, mely szerencsésen kiházasitotta 
fiait s leányait s most egyszerre azt látja, hogy 
otthona üres elhagyatott lett. Immár az ősz bo­
rongó sejtelme vegyül a nyár életteljes színeibe; 
a fák, a park üde loinbdisze a közelgő nyárutó 
fakultabb tónusát kezdi magára ölteni. Érett gyü­
mölcsöt térit a hajnali szól a rakott fák alá. A 
vadász vállra kapott puskával botorkál át az uga 
ron s léptei zaja felveri a meglapult tapsifülest 
az árok széléről. Aztán mély, nesztelen csönd 
mindenütt. Majd egy-egy tompa távoli kiáltás 
rczegteti meg a levegőt. Es újra hosszú hallgatás 
körös körül. Ez az a csodás augusztusi csönd, 
mikor az Anyaföld imádkozik.

x Festők és rajzolók figyelmébe. Olaj festékek 
és festő vásznak nagy választókban a „Hunnia“ 
könyvnyomdában kaphatók Széchenyi-tór 7. sz.

x Ki akar szép lenni ? Kevés hölgy van az 
országban, ki a (íutori Földes Kelemen aradi 
gyógyszerész világhírű arckcnőcsét, a Margit-Cré- 
mvt ne ismerné. Ugyanis az összes szépítő szerek 
között a Földes-féle Margit Crém örvend a legna­
gyobb kelendőségének, mert teljesen ártalmatlan, a 
bőr mindennemű tisztát lanságát, szeplőt pattanást 
mitcsscrt. máj foltot, ráncokat stb. néhány nap 
alatt eltávolítja és az arcot simává, üdévé, fiatallá 
varázsolja. Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, 
váll és kéz fehérítésére és szépítésére is legalkal­
masabb. Nagy tégely 2. kicsi 1 korona. A Margit- 
Crémo hatását növeli a Margit-szappan. Azok a 
hölgyek, akik púdert használnak, nagyon dicsérik 
a Margit-hölgyport, az arcot szárazon tartja a 
naptól, széltől megvédi. Ezen kiváló toilette 
cikkek kaphatók a gyógyszertárakban. Utánzatok­
tól óvakodjunk! Postán küldi Földes Kelemen 
gyógyszerész Arad, ki kívánatra a „Szépségápolás“ 
ciinü könyvecskét ingyen küldi.

Szení-Lukácsfiirdői 

kristályforrás ásványvíz.
Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Kapható minden jobb fűszer és 
vegyeskereskedésben. Főrak­
tár: SZÉKELY TESTVÉREK 

cégnél, ESZTERGOM. =

Hirdetmény

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
GERENDAY JÓZSEF.

Há
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Kerestetik a Jjasaharczi téglagyárba egy

jól 6 a éjjeli or
havi (30 korona fizetéssel, szabad lakás és fűtéssel, továbbá krb. 20—30 kor. 
havi mellékjövedelemmel. — A szolgálat megkezdődik szeptember 1-én. Csak 
katonaviselt pontos és megbízható emberek pályázzanak, kiszolgált csendőr vagy 
rendőr előnybe részesülnek. Jelentkezni lehet személyesen az István téglagyár 

basaharczi gyárvezetőségénél.

Lámpák. Két nagyobb fajta és 9 kis fajta használt petróleum lámpa 
felakasztóval, a nagyobbak felakasztóval és húzóval olcsón 
eladók. — Bővebbet a „HUNNIA“ könyvnyomdában

NatlMlil 1 9aját érdekében
btr<leeeen klseró >•« LEOPOLD OYGLA hirdetési Irodája által 

Budapest, Erzsébeukörtit 41.

GARVENS - SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan >

Garven s-szivattyút
Gardens - müveit, XVIE IN XX/S. 
Leleteiéi magyarul éi aémetttL Ár jegyiéit lágyén és bérmentve.

Tyúkszemet, bőrkéményedést 
azonnal eltávolít a Kaiser-fóle

TYUKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.

—a—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

BRÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
KfjPUnr vegyészeti és koz- 

„nllumUu metlkil laboratórium.

GYŐR, BAROSS-UT

Csemege-konzervelt
BARTA-féle erdei gytlmőlcsbefőttek, 
Izek, eeörpök, gomba-, hús- és főzelék- 

konzerveket, nemes borovicekát,
— legkitűnőbb minőségben ezállit

PLAISCHEKVILMDS' ■,ieE5T°l
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
BudaoesyV^Közgont^árosház^KároPy-kórat).

H
lényképészell és lestészetl műtermében

BUDAPEST. VH» RÁKÓM 30.

készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyltósokt aquarell- 
és olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, Iára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró Ovegfestményekkel. Porceliánba égetett féngképek sir- 
kövekre stb. Mlrűl küldlek Ingyen és bérmentve ár|eggzéket?

GLÜCK

Doboza
Postai szétküldés .Fehér Galamb- oyóovszertár

BUDAPEST, HUüaÄRIA-KÖRÚT 93 
Enhalómmdin gy<qytárb«n«> JroQfriébw.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sor4-jegyiroda r.-t.-nál 

BUDAPEST. KAROLY KÖRÚT 20

Dr. BOTiOA

KÉZ PASZTÁJA
8 nap alatt fclrtma feat
= Tégelye K 1*20=3
Or. KOVÁCS gyógylára 

Budapest Oyár-utcza 17.
„Tollett-SStSioM" In.yen.

Ha fáj a feje
Here tvás -MIGHÄ I IN - pasztillát,

mely 6 perez alatt minden fejfájást megszüntet 
1 dobos 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.
Főrak­

tár BERETVÄS TAMAS •&& KISPEST.
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÄSSY-UT 39. M.

Elsőrendű konyhát> Naponta lene-eetétyl

Dr. KOVÁCSI.
hemopatiai rendelő-intézete

Idült belteyaési ők esi

Badapest, Yáczl-körnt 18. sz.

halók f

szőrmeárul elaőranguak ét azegéir 
vIlágoR el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb 
motukár ellen védő fészv..társ

200 »iptA.
UzAtOiagoe képvtzslstel

BÉLHUKUT
(hasmenés), gyomorgőrcs legjobb gyógy­
szere a BARTA-féie fekete Afonya- 
gyógybor, kapható gyógyszerészek­
nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve ezállit

elókelóbb fOHserenek libs vetítésével le e

Felkní konzervgyár, Barta József
Felka (Stepeimegye). — Kérjen irjegriéketl

fp^VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG 
I UJógyitaaara a leghatásosabb készítmény a KRIEGHER-fél*

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztítja a vért. w, 

fKis üveg ára 3 20 kor. Nagy üveg 8 kor. Kapható gyógylárakban < 
Poslán küldi KORON A-GVÓGYSZERTAR Budapest, Kálvlo-tér.

Meglepő haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fér­
get a íakftNban ép úgy, mint mindennemű hernyót, Tér* 
és levéltetflt és egyéb kert- és vélemény ben kártékony <UAat- 
kákát és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védószer aznnyog és daráae ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt.

VeiórképTlaelflk Magysrorssigr réwérei

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-». 3S> — Telefón 21- 61

Esa
PARIS

Szállodás: Simon FAI 

I Budapest. VI.(Vácal»kftrut 28.ii«
I 100 szoba 2-20 K-lól feljebb. kiszolgálás- 
I gal éa villanyvilágUAszal erytitt Fürdők, 
I elegáns kávéhix, étterem, villámoe vasúti 
I megállóhely az flezzee pályaudvarok és 

• feli
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ESZTERGOMi LAPOK ((is.)

(I;).? l 1908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

mintAz esztergomi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az eszter­
gomi keresk. az iparbank. végroliajtatónaz. Mu- 
rány Ferenc/, és neje szül. 1 Jaltai Julianna vég­
rehajtást szenvedett elleni górni kor. fillér tőke 
követelésének, ennek 1907. évi jnn, hé 25. nap­
jától számítandó 7 °/0-os kamata, in kor. 00 lill. 
per és ezttal megállapított .41 kor. 40 till, árverés 
kérelmezés! költségének kielégítése iránti végre­
hajtási ügyében a komáromi kir. törvényszék ke­
rületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság területén Esztergom sz. kir. 
városhatárában fekvő esztergom kir. városi I. kér. 
815. sz. tkvi betétben I. 1—2 sorsz. 1457/1, 
1457/2 hrsz. a foglalt és P,arány Ferencz és neje 
szül. Martai Julianna nevén álló bcltelki szántóra 
és 804/a népsorsz. házra s udvarra 729. kor. be­
csárban, az Esztergom szab. kir. város 1. kér. 
814. sz. tkvi. betétben I. 1 — 2 sorsz. 1457/4, 
1457 hrsz. alatt foglalt s Mi irány Fcrencz és 
neje szül. Martai julianna tulajdonául felvett 
80,4|b, népsorsz. házra és szántóra 729 kor. - az 
Esztergom sz. kir. város IY. keV. szentgyörgy- 
raezei 218. sz. tkvi betétben Burány Ferencz és 
neje szül. Martai Minuses Julia nevén jegyzett 
Y i. sorsz. 1724 hrsz. töltések közötti szántóra 
49.4 kor,- y 2. soráz. 1480 10 hrsz. döbünkúti 
szántóra 121 kor. kikiáltási árban valamint az 
ezennel csatlakoztattnak kimondott dr. Katona 
Sándor 08 kor. s jár. követelésének kielégítése 
iránt az Esztergom szab. kir. város I. kér. 815 
és 810 sz. tkv. betéti ingatlanokra nézve az árve­
rés elrendeltetvén, az árverés határidejéül 1908. 
évi szeptember hó 5. napjának délutáni 3 órá­
ját ezen tkv. hatóság árverési helyiségébe kitűzte 
azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlan eset­
leg a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Bánatpénzül, az ingatlan kikáltási árának 
10°0a teendő le. Árverezni szándékozók a bánat­
pénzt készpénzbe, vagy óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezeihez le tartoznak tenni vagy annak 
a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló 
elismervényt átadni.

A vételár három egyenlő részletben 4 hó­
nap alatt fizetendő az árverés napjától számított 
5%-os kamattal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltétele­
ket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság­
nál és Esztergom sz. kir. város rendörkapitáuyi 
hivatslánál a hirdetmények között mev leltet te­
kinteni.

melyekben

Ezen cégtáb­
láról ismer­
hetők fel azon 

üzletek,

N OX IN
SINGER C°

varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.

1908. május 1-től Lőrincz-utcza, Takarék-

A
LEGJOBB

CIPŐ­
KRÉM

pénztár épület.

Gallérok, kézelők, csipkefüggönyök és 
mindenféle fehérnemüek, pipere-ruhák 

a legszebben tisztittatnak
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villanyeróre berendezett göz-mosódájában

Esztergomban, Ferencz József-ut

(Szatzlauer cukrász mellet.)
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Minden jobb üzletbe,t kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK UOAPEST.
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Esztcrgom, 1908. évi junius 9. napján.
Magos Sándor kir. ítélőtáblái bitó.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség.
Széchenyi-tér 16. szám alatt

kárpitos és cliszitő rae 137-t
nyitottam. — A fővárosban évek hosszú során át szerzett tapasztalataim azon 
kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmodernebb angol bútorok elkészítését és 
úivatszerú díszítését, valamint régi bútoroknak a mostani divat szerinti átalakítá­
sát bármely magas igénynek megfelelőheg elvállalok.

Minden e szakba vágó munkát gyorsan és jutányosán elvállalok, valamint 
ily munkát kívánatra a háznál is elkészítek. — Mintákkal és rajzokkal dús vá­
lasztékban szolgálhatok.

Kérem nagyrahecsiilt pártfogását és kiváló tisztelettel maradtam

alázatos szolgája

kárpitos és díszítő.
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RESZUEHY
LLUiH muiunuimi trrshsrq

egyik legrégibb és legnagyobb
MOTOlSCiWÁR

GERENDAY A. es
szobrászok,

első o r s z. szabadalmazott

sireiuickiiiü gyárosok

BUDAPESTEN, Ilii., Rákóczi-iít 90.
Fióküzlet: X, Kőbánya, az uj temető mellett.
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Deliért Ignác és Tsa
Telefon szám: 12—91.

Vezérképviselet es raktár
Budapest, Teréz-körut 41

IgAdC/S

fehérnemű jelzi 
nos kivitelben, kiárusítás 

danibonkint 20 fillérért kapható a ..HUNNIA

Wlonogrammok
miatt
lanirkercKkcdésében Eszteveomhan.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom


